

扁平化指挥调度 立体化巡逻防控 信息化侦查

# 淄博:布下天罗地网横扫“两抢”犯罪

阅读提示

春节前后,正是“两抢”(抢夺和抢劫)案件高发期,近年来淄博市“两抢一盗”案件已经占到刑事案件的70%—80%。“两抢”违法犯罪活动不仅侵犯群众的财产安全,更危害群众的人身安全。

2014年以来,淄博市公安局整合资源,创新机制,强力推进扁平化指挥调度、立体化巡逻防控、信息化侦查,全面提升破案能力。2012至2014年,淄博市“两抢”案件发生率逐年下降,较上年分别下降27.7%、3.2%、30.9%。去年淄博市街面“两抢”182天零发案,刑事警情总量同比下降6.8%,社会治安群众满意度位列全省第一。



淄博市公安巡逻民警正在进行信息采集。(资料片)

□ 本报记者 刘磊 马景阳 本报通讯员 胡云雷

## 24.8万只“天眼”瞄准毛贼

2015年元旦前后,高青县城区连续发生3起抢夺女性挎包案件。公安机关通过调取案发现场以及嫌疑人逃跑路线的监控,成功锁定犯罪嫌疑人。1月4日、5日,分别将犯罪嫌疑人杨某、周某抓获,破获抢夺案件4起,带破盗窃电动车案件2起。

“‘两抢’案件多发生在背街小巷和普通巡防力量难以覆盖的地方,进行视频全覆盖有益于案件的快速侦破,震慑犯罪分子。”淄博市公安局副局长顾国星介绍。

截至目前,淄博市共建成视频监控中心264个,安装视频监控摄像机24.8万余台,重点目标覆盖率达到100%。同时,公安机关还加强内部视频监控建设,建设视频监控中心145个,安装视频监控摄像机38156台,建立治安(交通)卡口464套,并逐步向农村和案件高发路段、区域及重点要害单位、部位延伸,技防覆盖面不断扩大,有效预防了街面“两抢”犯罪。2014年以来,通过视频全覆盖建设侦破“两抢”案件现案58起,积案69起,抓获犯罪嫌疑人54名。

除此之外,据顾国星介绍,淄博市公安局还将各大公共场所、重点单位以及关系国计民生重点领域的15368路视频监控资源接入市局指挥大厅,实行分类管理,开展视频监控、实时监控,以便及时发现突发案事件线索,进行快速反应处置。

另外,针对街面“两抢”案件发案快、逃窜快的特点,淄博市公安局创新完善统一接警、扁平指挥、可视调度的指挥调度工作体系,实现了全市报警、接警、派警、出警人员四方

通话、警情同步显示。指挥中心可根据警情利用350兆对讲机直接指挥街面警力就近处警,全市范围内110接派警平均用时由2.5分钟缩短至1分钟,跨区县追缉堵截反应时间平均缩短5分钟。

## 2300余人24小时重点巡防

2014年6月3日0时许,张店区华光路与世纪路路口发生一起抢夺案,事发不久,淄博市公安局指挥中心警务人员立即将警情及嫌疑人面貌特征通报给城区各派出所巡防队和便衣武装巡防队,15分钟后犯罪嫌疑人便被成功抓获,被抢财物也被追回。

“淄博市实行常态化武装巡防,共有200名武装巡防力量、2100余名常规巡防力量24小时加强重点巡防守护,对犯罪分子形成了有力震慑。”顾国星介绍,同时,各级巡防力量密切关注社会面治安动向,加强对可疑人员和无牌无照车辆的盘查力度,对获取的信息和线索及时进行比对,在实战中发挥了巨大威力。

记者了解到,目前,淄博市公安局共投入巡防专项资金1900余万元,新购和改装巡防车辆400余台,全面整合治安检查站、多警联动街面巡防力量以及流动警务室、社区巡防力量、应急协勤队伍等社会面巡防力量,设置重点守护目标32个、站巡点60个,完善落实“警灯闪烁”工程,全时空视频巡防、多警合成智能巡防、武装巡防等措施,形成“全面覆盖、确保重点、合理布局、整体联动”的巡防模式,构建了市、县、镇、村四级巡防体系和以信息化为主导的大巡防格局。

2014年以来,淄博市公安局通过巡防抓获各类违法犯罪嫌疑人947人,破获刑事案件529起。现场抓获数量和现行抓获率稳步上升,街面多发性和可防性案件得到有效压减。

## 大数据推动立体化治安防控

“‘上云是上策、用云要用心’,在侦查破案方面,各类要素关联分析和视频侦查往往是最令办案民警头疼的事。社区警务、超级情报等数字平台和系统,恰恰能有效解决这些问题。”淄博市公安刑侦支队副队长沈琦祥介绍。

据了解,2014年,淄博市公安局建设完成了警务云计算中心并正式上线运行,梳理、抽取、清洗、核对数据3.2亿条,全面展开了社区警务云、视频云、刑侦云、网安云、服务云等专题应用,有效促进了新形势下公安机关核心战斗力的提升。此外,淄博市公安局还建立刑事侦查平台,全面整合各类资源数据,与全国200多家地市公安局实现联网互查、布控。同时,建成基于专网和公安网的视频监控“双网双平台”,完成县级平台国标改造,开发“视频通”视频侦查平台,实现4.5亿条卡口信息毫秒级搜索。

“在社会面管控方面,即时分析研判110接警、公共安全、群众满意度测评、网上公安局、公安信访等工作中的大数据,有针对性地调整警力部署和工作措施,也有效推动了立体化治安防控体系建设。”沈琦祥介绍,淄博市2014年以来破案数、抓获嫌疑人数同比大幅提升,缉捕重大逃犯成绩居全省前列,其中抓获十年以上逃犯6名;运用DNA等数据关联比对直接破案955起。

实行错时工作制 强化执行宣传引导 执行过程分段集约

# 淄川法院:让“老赖”无处藏身

阅读提示

“老赖”一般是指在民商领域中的一类债务人,其拥有偿还到期债务的能力,但是基于某种原因拒不偿还全部或部分债务。他们往往以“赖”、“躲”、“拖”、“匿”等方式拒绝履行义务。

为了破解“被执行财产难查、难动”和“被执行人难找”导致“执行难”的局面,淄博市淄川区人民法院在建立集约、模块化执行工作机制的基础上,开展执行“利剑行动”,并通过“错时工作制”,实施“假日行动”、“凌晨突击”等行动,到当事人家中,深入农村田间地头寻找被执行人及线索,让“老赖”无处遁形。



淄博市淄川区人民法院工作人员向市民分发宣传单页,开展打击“老赖”宣传活动。(资料片)

□ 本报记者 刘磊 本报通讯员 王莉

## 错时执行逼“老赖”现身

“许多失信被执行人其实都具有履行生效法律文书确定义务的能力,但他们总是想方设法地拒绝履行法律义务,从而加大了执行难度。”淄博市淄川区人民法院执行三庭庭长王宜宝介绍,有时“老赖”甚至会玩起“捉迷藏”,让执法人员备感头疼。

2014年5月17日,正值周六,这是淄川法院执行法官们第五次在被被执行人邱某家门口守候。为防止当事人翻墙逃走,法官事先登梯上墙,监视家中情况,然后才敲门询问。邱某妻子开门后坚称邱某到青岛出差了,已多日不在。但细心的执行干警还是通过蛛丝马迹断定邱某就在家中,于是果断实施搜查,终于在中空的大床夹层里发现了邱某。邱某被拘留后,对自己的行为表示后悔,主动写下保证书并提供担保,才使案件顺利执结。

“许多被执行人都抱着‘法官上班躲一躲,法官下班自在过’的想法,而‘错时执行’恰恰正中要害,让他们无处藏身,从而得以有效维护合法权益。”王宜宝说。

记者从淄川法院了解到,2014年,该院共约谈申请执行人1561人,传唤被执行人2049人,执结各类案件2405件,标的额3.6亿元。此外,2014年,淄川法院共组织“执行利剑”行动107次,累计调动警力1632余人次,拘留被执行人435人次,曝光失信被执行人并限制高消费399人,实施搜查412人次。在清理涉金融案件专项执行活动中,共执结涉金融执行案件486件,标的额0.8亿元,累计清收和盘活不良贷款1.6亿元,有力保障了当事人合法权益,树立了司法公信力和权威。

## 舆论施压“老赖”

“为提高专项行动的威慑力,加强对失信被执行人的惩戒,法院特别强化了执行宣传的引导作用,通过强大的社会舆论压力击溃失信被执行人的心理防线。”王宜宝说。

2014年5月9日,在凌晨集中行动中,在临沂外出未被告知的被执行人傅某迫于自己失信被曝光后的心理压力,当天就主动与法院执行干警联系,并携带11余万元现金归还了所欠贷款本金及利息。

记者了解到,2014年以来,淄川法院先后向最高人民法院公布失信和限制高消费被执行人777人次,并在众多媒体设立失信曝光台,全年共曝光28期275名失信被执行人,在全社会营造了“生效裁判必须履行”的氛围。

“人活一张脸,树活一张皮”,一旦失信被执行人被曝光,他们不但将会在生活中处处碰壁,寸步难行,还将面临巨大的社会舆论压力和心理压力。所以,许多人在失信被执行人名单曝光后主动联系法院,要求履行义务。”王宜宝说,凡符合条件的失信被执行人,一律纳入最高人民法院失信被执行人名单,失信被执行人将无法乘坐飞机以及高铁动车的商务座、一等座;对于规避执行、恶意转移财产、抗拒执行的,将采取拘留、罚款措施,构成犯罪的,还将依法以拒不执行刑事责任。

此外,据王宜宝介绍,淄川法院除了通过失信曝光惩戒等措施外,还充分利用信用社会多面广的网点优势,通过网点LED宣传屏、印制宣传资料和散发传单等方式,加强群众的法律和诚信意识,以此为“利剑行动”的持续深入开展营造良好的社会舆论氛围。

## 流水线作业提高效率

“复杂、零散是执行工作的难点之一,‘老赖’等疑难案件梳理更是让人头疼。”王宜宝说,为实现执行效率和效益最大化,淄川法院积极探索和实践以执行过程分段、集约为核心,以执行案件流程管理和节点控制为特征,以强化执行公开和执行服务为保障的执行办案模式。

据王宜宝介绍,淄川法院将执行工作流程细化为执行准备、集中调查、财产处置、执行结案、执行裁决、执行监督、执行信访案件处理“七大模块”,在法院执行局建立执行指挥中心、综合科和执行一、二、三庭,在六处人民法庭下设执行实施组。法院先后制定出台了《关于建立分段模块集约工作机制进一步规范执行管理监督的规定》、《执行调查工作实施细则》、《执行案件当事人易庭执行的规定》等具体的规范标准20余项,将执行工作从立案到执行过户的各个环节制度化,各部门各司其职、分工合作,形成了一条责任明晰、分段运行、节点控制的“生产线”。

“专业化、集约化、动态化流程管理,把执行工作纳入‘流水线’作业,不但提高了工作效率,而且实现了多重监督,提高了执行工作的透明度和公正性。”王宜宝说,集约、模块成为淄川法院执行管理的两大特色,不仅得到上级法院的充分肯定,最高人民法院也以简报形式向全国法院系统刊发了淄川法院集约管理实现执行工作良性循环经验做法。

记者了解到,2014年,淄川法院执行指挥中心集中实施网络查询66511人次,涉案983件1934名被执行人,查询金额1.18亿元。

沂源——

## 特色农业走俏新春

□记者 魏茜茜 通讯员 张恒 唐宁宁 报道

**本报沂源讯** 2月25日,大年初七,家家户户正忙着走亲访友,可沂源县大张庄镇南岩四村的公培举却一早钻进了自家大棚。

“我这个西红柿大棚有一亩地左右,过年的时候刚开始采摘,现在批发价2.7元一斤,马上就进入盛果期了,这一季下来,得收入3万多块。”公培举介绍。

“我家4个蔬菜大棚,最小的也有1.5亩左右,有2个棚种上黄瓜了,这几天就能全面上市。这一季下来,光黄瓜就能收12万斤左右,即便按照均价1元一斤的收购价来算,光黄瓜就能有个12万元的收入,另外2个棚根据市场行情也栽上了合适的蔬菜,这样一个冬天的收入比别人一年的收入还高!”大棚的丰收让同村的王永方这个春节,过得格外幸福。

像公培举和王永方这样的春暖大棚在南岩四村比比皆是。目前村里大约有120余个春暖大棚,大多数农户有3至4个大棚,甚至有的农户种了5个棚。棚内大部分是以种植黄瓜、西红柿为主,同时发展大棚油桃、草莓、花卉等特色农业。

如今,每年春节正值春暖大棚上市时节,各种瓜果蔬菜纷纷走俏市场,丰收带来的喜悦,让当地农户们的新春,过得格外幸福有意义。

淄川——

## 招商引资逾百亿元

□记者 魏茜茜 报道

**本报淄川讯** 淄川区围绕主导产业选商,找准国外企业引商,大力开展“招商引资攻坚年”活动,取得明显成效。2014年全区在建招商引资项目149个,实际到位外来投资106亿元,突破百亿元大关,同比增长57%。全区实际利用境外资金10217万美元,其中外商直接投资6208万美元,同比分别增长37%和35%,均列全市第一位。瑞士布赫非汽车、中国公共安全特种装备制造基地等投资过百亿元的大项目落户淄川区。

优质资源招商。经过多年来的转型升级,全区经济呈现稳步增长态势,纺织服装、医药化工、建材冶金、机械制造成为四大经济支柱产业。为了夯实招商基础,该区深入挖掘区域招商优势,建立了全区存量资产信息库,对全区闲置土地、厂房等权属性质进一步明确,策划包装了71个招商项目向外推介。

搭建招商平台。先后组团参加津洽会、京洽会、西洽会及厦门、杭州招商推介会等,加强与全国工商联各行业协会的对接联系,积极开展与知名民营企业的招商洽谈活动,走访长沙众泰、中山庆链等30余家企业,与德商商社、海峡两岸连锁经营商会签订招商代理协议。2014年,全区新签合同项目133个,其中亿元以上项目49个,5亿元以上项目17个,10亿元以上大项目8个。

突出产业招商。把引进项目与全区自身的产业结构、特色相结合,进一步推动了全区产业结构转型升级。全区149个在建招商引资项目中工业项目83个,服务业项目34个,计划外来投资亿元以上项目52个,5亿元以上项目12个。外来投资项目涉及汽车及机电装备制造、医药与精细化工、新能源、新材料等众多领域。高新技术项目24个,外来投资趋于多元化,引资结构不断优化。

临淄——

## 16家单位获乡村游省级荣誉称号

□记者 魏茜茜 通讯员 褚攀峰 报道

**本报临淄讯** 在日前省旅游局公布的2014年全省新增旅游强乡镇、特色村名单中,临淄区皇城镇、齐陵街道北山西村等16家单位获乡村游省级荣誉称号。

据了解,此次上榜单位中,皇城镇被命名为“省旅游强乡镇”。齐陵街道北山西村,金山镇东崖村、坡子村,皇城镇崖付村、四官村5村被命名为“省旅游特色村”。鲁茵菌业生态农场、齐民要术生态农博园、绿城蔬菜生态庄园、合采农产品大观园、安里生态庄园5家单位被命名为“省农业旅游示范点”。鲁茵菌业、绿城蔬菜、合采大观园、翠竹生态园和齐民要术农博园5家单位被命名为“省精品采摘园”。17家“农家乐”被命名为“省好客人家星级农家乐”。

近年来,临淄区不断加快乡村旅游发展,重点打造金山镇、齐陵街道、皇城镇等5个省级旅游强乡镇,东崖村、北山西村等10个省级旅游特色村以及桓公台生态庄园等12个省级农业旅游示范点,齐民要术生态农博园、绿城蔬菜生态庄园、合采农产品大观园、安里生态庄园5家单位被命名为“省精品采摘园”,逐步将临淄乡村建设成为省级乡村旅游的龙头示范区、全国休闲农业与乡村旅游示范区、国家乡村公园、国家绿色经济示范区和国家旅游综合改革新样板。

沂源——

## 遏制非法开采矿产

□记者 魏茜茜 报道

**本报沂源讯** 日前,沂源县按照上级统一安排,集中开展为期一个月的矿产资源开发秩序治理整顿。进一步规范全县矿产资源开发秩序,严格国土资源执法监管,及时发现、严厉打击和有效遏制非法开采矿产资源违法行为。

此次治理整顿活动安排抽调30余人,组成治理整顿工作队伍,检查有证矿23处、矿产资源勘查项目9处、“零星”矿点和关停矿山企业16处。对检查中发现的2处有证矿山存在超层越界开采行为,分别移交公安机关立案侦查和予以行政处罚。通过开展治理整顿工作,切实解决了矿产资源开发中存在的突出问题,真正为2015年矿产卫片执法检查督查奠定基础。